

COLONCORP S.A.

INFORME DE ACTIVIDADES POR EL AÑO 2002, QUE A NOMBRE DEL DIRECTORIO Y DE LA GERENCIA GENERAL, PRESENTA EL SEÑOR MORICE DASSUM AIVAS, GERENTE GENERAL DE LA COMPAÑÍA COLONCORP S.A.

Cumpliendo con lo dispuesto en los estatutos de la Compañía y conforme las disposiciones legales vigentes, pongo a consideración el informe de actividades y resultados financieros de Colonicorp S.A. por el ejercicio económico 2002.

1.- MARCO ECONOMICO.-

Según la Revista Gestión los limitados recursos que los bancos entregan están concentrados en créditos comerciales, cuya participación dentro de la cartera total asciende a 62%; le siguen de lejos los créditos de consumo con un 29%, mientras han dejado prácticamente de financiar la vivienda (8% de participación) y la microempresa (1% de participación)

Los bancos van reduciendo sus posiciones en créditos de consumo, debido al elevado riesgo que estos acarrearán, pues la escalada consumista desatada a raíz de la dolarización estaría a punto de entrar en una etapa perniciosa. Pero, no solo la oferta de créditos de consumo es menor, sino que también la población ha tendido a consumir menos este año. Al menos esto se observa en las estadísticas de las tarjetas de crédito, pues las compras registradas con el dinero plástico fueron inferiores a las del año pasado.

Respecto al sector de la microempresa, las cifras que se extraen de la Superintendencia de Bancos no permiten analizar con exactitud el comportamiento de este segmento, ya que ha sido marginado de la banca comercial, con excepción principalmente del Banco Solidario y de Credifé (que forma parte del Grupo Financiero Banco del Pichincha), instituciones que atienden a microempresarios.

De ahí que, según la Superintendencia, los créditos a microempresas disminuyen. Esto contrasta con las cifras de la Red Financiera Rural (organismo que aglutina a gran parte de las entidades que atienden las microempresas) que muestran que la situación de las microfinanzas es más bien positiva, pues la cartera de crédito habría aumentado de \$52 millones (septiembre de 2001) a \$160 millones (septiembre 2002).

El pinchazo que anunció Lucio Gutiérrez como presidente electo, va. Un resumen de ellas:

- Elevación selectiva de los combustibles. Especulando con las posibles cifras, los agricultores protestan por la posible subida de la gasolina de avión. Esta subida de precios generaría unos \$100 – 120 millones. No necesita aprobación del Congreso.

- La focalización del subsidio del gas permitiría un ahorro de \$80 a \$100 millones a la caja fiscal. El Estado invirtió en 2001 la cifra de \$170 millones para mantener el subsidio del gas, debido a que el consumo en 12 meses es de \$686 millones de kilos. El precio real del cilindro de 15 Kg bordea \$5,4 cuando el actual es de \$1,6. Según estudio del INEC, el subsidio al gas doméstico a penas llega a 12% de la población pobre del Ecuador, 41% va a la clase media y 47% lo aprovecha la clase alta. No necesita aprobación del congreso.
- Retiro selectivo de subsidios de las tarifas de servicios públicos.
- Impuesto al rodaje (se aplicó en 1995 y fue de 2% del avalúo del vehículo).
- Constituir un fondo de estabilización con los ingresos petroleros provenientes del oleoducto de crudos pesados, OCP. Ya no existe el FEIREP.
- Recuperación de \$600 millones de Filanbanco y otra cantidad por la AGD.
- Cobro a 12.000 empresas de los impuesto no pagado.

Mientras el presidente de la Conaie, pidió al FMI comprender la moratoria, no porque el país no quiere pagar sino porque primero hay que arreglar la casa, el presidente Lucio Gutiérrez destaca la necesidad de un acuerdo con el FMI, lo cual pasa por el pago de la deuda.

Pero más allá de las discusiones sobre pagar o no la deuda, el problema es de magnitud para 2003, debido a que los pagos de capital e intereses de la deuda externa e interna en 2003 superan los \$2,3 mil millones, según estimaciones recientes, pero no oficiales. El calendario del servicio de la deuda señala que hay una concentración de pagos en el primer trimestre de \$530 millones, de los cuales el 65% corresponden a deuda externa y 35% a deuda interna. Esta premura exige un programa de reestructuración de deuda interna y también un urgente acuerdo crediticio con multilaterales.

Como ninguno, el gobierno del Noboa gozó de condiciones extraordinarias, tanto por los precios del petróleo más alto de los últimos 10 años, como por la recaudaciones tributarias adicionales de \$1.300 millones en estos tres últimos años, superiores a las proyectadas, aunque insuficientes para compensar la caída de ingresos corrientes presupuestados.

Sin embargo, por la caída en el volumen de producción de hidrocarburos, los precios elevados no alcanzaron a compensar la baja de ingresos petroleros registrada en el año con respecto al presupuesto inicial. Se presupuestó un ingreso corriente de \$4.770 millones y sólo ingresaron \$4.600 millones; es decir, ni el elevado precio del crudo, ni la recaudación tributaria extraordinaria pudieron evitar una caída aproximada de \$170 millones de ingresos para el Presupuesto del Gobierno Central.

Estos ingresos se canalizaron al incremento del gasto corriente, puesto que la única gran inversión de estos años, el OCP, se realiza con recursos privados, mientras los recortes fiscales se aplican sobre todo a los gastos de capital.

En teoría, los ecuatorianos tienen derecho a la información fiscal a través de varias fuentes: la página web del Ministerio de Economía y Finanzas, el informe semestral de la economía que el Banco central presenta al Congreso Nacional y es público, y los mecanismos de la Ley de Responsabilidad y Transparencia Fiscal, vigente a partir del segundo semestre de este año. Pero, en la práctica, es un derecho conculcado por las autoridades, que en el actual gobierno se explica por el afán de ocultar la corrupción que afectó al régimen.

A la hora de la rendición de cuentas, arbitrariamente el gobierno no desglosa la información del presupuesto del gobierno central, que es relevante para el manejo de las finanzas públicas debido a que –sin duda– es deficitario a pesar de los ingresos extraordinarios recibidos en el periodo gubernamental. Gestión amplía la información ya publicada en la edición del noviembre de 2002, para orientar a sus lectores sobre el déficit con el que cerraría el año el gobierno central, el cual estima sería de -\$310 millones para 2002.

2.- ANÁLISIS DE LAS OPERACIONES

Los estados financieros de la Compañía al 31 de diciembre del 2002, que se pone a consideración de ustedes, han sido revisados por el Comisario. Su opinión es parte integral de este informe.

La empresa se encuentra al día en sus obligaciones fiscales.

En los estados financieros en dólares se reflejan valores más cercanos a la realidad.

De esta manera se ha informado a ustedes de las principales actividades desarrolladas durante el 2002, en un entorno sumamente complejo y difícil.

Agradezco a los miembros del Directorio, a la Administración y a todo el personal por su permanente apoyo y trabajo.

A ustedes señores Accionistas mi agradecimiento por su confianza.



Morice Dassum Aivas
Gerente General